WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW

WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

BIOLOGIA

ATORIUM OSW!
w Katowicach

. Katowice

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod KOD UCZNIA
ustalony przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron (zadania 1-30). I:l:l:l
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i polecenia.
4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamkni¢tych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem Etap: rejonowy
i zaznacz je znakiem ,, X” bezposrednio na arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popetia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz Czas pracy:
znakiem ,,X”. 90 minut
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
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Zadanie 1. (3 p.)
Na schemacie przedstawiono budowe uktadu pokarmowego cztowieka.

Sposréd zaznaczonych elementow ukladu pokarmowego czlowieka (1-6) wybierz i zapisz
oznaczenie cyfrowe tego elementu, w ktorym:

A. dziala trypsyna,

Zadanie 2. (2p.)
Zotadek jest rozszerzeniem przewodu pokarmowego, w ktorym pokarm si¢ gromadzi i ulega
trawieniu.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak,
aby informacje o budowie i procesach zachodzacych w zoladku byly prawdziwe.

Pokarm przedostaje si¢ z przetyku do zoladka dzigki skurczom migsni CJA/CIB. Wnetrze
zotadka jest wystane nabtonkiem CIC/COD walcowatym. Komorki gltéwne gruczotow

zotadkowych wydzielaja OOE/OIF.

A. gladkich B. poprzecznie prazkowanych
C. jednowarstwowym D. wielowarstwowym
E. pepsynogen F. pepsyne
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Zadanie 3. (2 p.)
Na schemacie przedstawiono jeden z etapow trawienia biatka w przewodzie pokarmowym
cztowieka.

enzym

biatka ¢ »| peptydy
pH=2

a) Podaj nazwe odcinka przewodu pokarmowego, w ktorym zachodzi rozklad bialek
w wyniku przedstawionej na schemacie reakcji.

b) Sposréd podanych ponizej pierwiastkow wybierz i zapisz te, ktorych do organizmu
dostarczaja bialka, a nie dostarczajg ich cukry i thuszcze.

wegiel (C), wodor (H), tlen (O), azot (N), fosfor (P), siarka (S)

Zadanie 4. (3 p.)
Skrobia zawarta w pokarmach pochodzenia ro$linnego trawiona jest w przewodzie
pokarmowym czlowieka przez enzymy glikolityczne.

a) Podaj nazwy dwéch enzymow przewodu pokarmowego czlowieka, ktore trawig
skrobie.

Zadanie 5. (1 p.)
W  komorkach watroby zachodza roznorodne procesy, wazne dla prawidlowego
funkcjonowania organizmu.

Sposréd wymienionych procesow (A-D) wybierz i zaznacz ten, ktory nie zachodzi
w komoérkach watroby czlowieka.

A. synteza glukagonu

B. gromadzenie zelaza
C. neutralizacja toksyn
D. produkcja mocznika
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Zadanie 6. (1 p.)

Badanie pozwalajgce na ocen¢ sprawnos$ci wentylacyjnej ptuc polega na pomiarze pojemnosci
ptuc oraz wielkosci przeptywu powietrza w drogach oddechowych. Na ponizszym schemacie
przedstawiono roézne objetosci powietrza w phlucach. U dorostego cztowieka ptuca moga
pomiesci¢ okolo 5 litrow powietrza. Jest to tzw. pojemnos¢ catkowita ptuc (E). Pojemnoscia
zyciowg phluc (C) nazywamy najwickszg ilo$¢ powietrza, jakg mozna usung¢ z pluc podczas
nasilonego wydechu (B) poprzedzonego nasilonym wdechem (A). Pojemnos$¢ zyciowa pluc
nie obejmuje powietrza zalegajacego. Podczas spokojnego oddychania wymienia si¢ okoto
500 ml powietrza.
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Na podstawie schematu okresl:
A. ilos¢ powietrza, ktorej nie mozna usunaé z pluc nawet podczas nasilonego wydechu,

B. jaka litera oznaczono objetoS¢ powietrza wymieniana podczas spokojnej wentylacji
pluc.

Zadanie 7. (1 p.)
Ukltad krwiono$ny czlowieka sklada si¢ z trzech rodzajow naczyn krwionos$nych (t¢tnic, Zzyt
1 naczyn wtosowatych), wchodzacych w sktad matego i duzego obiegu krwi.

Wyjasnij, dlaczego tetnicami plucnymi transportowana jest krew zylna (odtlenowana),
a nie tetnicza (utlenowana).
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Zadanie 8. (2 p.)

Osrodek oddechowy znajdujacy si¢ w rdzeniu przedluzonym wysyta impulsy do przepony
oraz migsni migdzyzebrowych pobudzajac je do skurczu. Wskutek tego nastepuje wdech
i powietrze bogate w tlen dostaje si¢ do ptuc, skad przy udziale hemoglobiny tlen jest
rozprowadzany po calym organizmie. Czgstos¢ wykonywanych oddechow zalezy od wielu
czynnikdéw, np. podczas biegu wydzielana przez nadnercza adrenalina powoduje rozszerzenie
oskrzeli i zwigkszenie czestosci oddechow.

a) Sposréd wymienionych ponizej ukladow wybierz i podkresl wszystkie te, ktorych
dzialanie zostalo uwzglednione w powyzszym tekscie.

ruchu, krgzenia, oddechowy, hormonalny, wydalniczy, rozrodczy, nerwowy, pokarmowy

b) Wyjasnij, na czym polega znaczenie zwi¢kszania si¢ czestosci oddechow podczas
biegu.

Zadanie 9. (1 p.)

Uczniowie na lekcji wychowania fizycznego postanowili dokona¢ pomiarow tetna
wysitkowego. W tym celu 10 dziewczat w czasie 5 minut skakato na skakance, a 10 chlopcéw
w czasie 10 minut biegato na biezni ze stalg predkoscig. Wszystkim uczestnikom zmierzono
tetno przed przystapieniem do ¢wiczen oraz po wykonanych ¢wiczeniach.

Zaznacz w tabeli TAK, jezeli podany przyklad problemu badawczego zostal rozwigzany
na podstawie przeprowadzonych ¢wiczen i dokonanych pomiarow tetna lub NIE, jesli
nie zostal rozwiazany.

TAK NIE

1. | Czy tetno wysitkowe jest zalezne od ptci?

2. | Jak wysitek fizyczny wptywa na zmiang t¢tna?

3. | Jak zmienia si¢ t¢tno w zalezno$ci od czasu wysitku?

4. | Wptyw rodzaju wysitku fizycznego na zmiany tetna.
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Zadanie 10. (1 p.)

Podczas prawidlowej pracy serca cztowieka powstaja dzwigki zwane tonami. Oshluchujac
serce, mozna odr6ézni¢ dwa gltéwne rytmicznie powtarzajace si¢ tony, ktdre towarzysza
zamykaniu si¢ zastawek serca.

Podaj nazwe zastawek serca, ktérych gwaltowne zamknig¢cie powoduje powstanie
drugiego tonu serca.

Zadanie 11. (2 p.)
W reakcjach odpornosciowych organizmu biorg udziat miedzy innymi limfocyty B 1 T.

Przyporzadkuj wymienione w tabeli informacje dotyczace limfocytéow o0znaczone
cyframi 1-4, do odpowiedniego ich rodzaju. Wstaw znak X we wlasciwe miejsca tabeli.

Uwaga: Niektore informacje moga by¢é wspolne dla obu rodzajéw limfocytdw.

Limfocyty B Limfocyty T

1. | Dojrzewajg W grasicy

2. | Produkuja przeciwciata

3. | Wytwarzane sg w szpiku kostnym

4. | Biorg udzial w odpowiedzi komodrkowe;j

Zadanie 12. (2 p.)
Na schemacie przedstawiono udzial makrofaga w obronie organizmu podczas infekcji

bakteryjnej.

bakterie

lizosom
jadro komoérkowe
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b) Okresl, na czym polega znaczenie obecnosci lizosomow w makrofagach w pelieniu
przez te komoérki funkcji obronnej organizmu.

Zadanie 13. (1 p.)
Na rysunku przedstawiono budoweg czaszki cztowieka z uwzglednieniem nazw jej niektorych

kosci.

kosc¢

T s kosc¢ czolowa
ciemieniowa

kos¢ nosowa

kos¢ szczekowa

kosc
skroniowa

Sposrod kosci wskazanych na rysunku wypisz nazwy wszystkich tych, ktére wchodza
w sklad twarzoczaszki.

Zadanie 14. (3 p.)
Uktad ruchu cztowieka tworza szkielet 1 migsnie szkieletowe. Obie czesci tego uktadu

sg ze sobg powigzane strukturalnie i funkcjonalnie.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace ukladu ruchu czlowieka sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Sciggna s3 zbudowane z tkanki tacznej i umozliwiaja przymocowanie migéni | P F
do kosci.
2. | Powierzchnie stawowe nasadowych cze$ci kosci dlugich sa zbudowane | P F

z tkanki chrzestnej.

3. | Mioglobina wytwarzana jest w szpiku kostnym czerwonym i transportuje | P F
tlen do pracujacych migsni szkieletowych.
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Zadanie 15. (2 p.)
W utrzymaniu prawidtowego st¢zenia wapnia w osoczu krwi biorg udziat mi¢dzy innymi
przytarczyce, produkujace biatkowe hormony.

a) Okresl, czy hormon przytarczyc wplywa na wzrost, czy spadek zawartosci wapnia
w osoczu Krwi.

Zadanie 16. (2 p.)

Kortyzol jest hormonem steroidowym z grupy glukokortykoidow, ktory wplywa na
funkcjonowanie wielu narzadow. Powoduje on roéwniez zmniejSzenie wytwarzania
przeciwcial. Wydzielanie kortyzolu zwigksza si¢ w organizmie, ktory pozostaje pod
wptywem dziatania dhlugotrwalego stresu. Glukokortykoidy znalazly zastosowanie
w medycynie w leczeniu wielu chorob. Stosowanie tych lekéw wymaga konsultacji
lekarskiej.

a) Wykaz, ze dlugotrwaly stres moze powodowa¢é czestsze zachorowania na choroby
infekcyjne.

b) Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania

Stosowanie lekow steroidowych moze przyczyni¢ si¢ do nadmiernego poziomu
glukokortykoidow, co moze doprowadzi¢ do choroby

A. Gravesa.

B. Cushinga.
C. Addisona.
D. Alzheimera.

Zadanie 17. (2 p.)
Szyszynka jest gruczolem wplywajacym na rytmy biologiczne cztowieka.

Uzupehij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak,
aby informacje o szyszynce byly prawdziwe.
Szyszynka stanowi czgs¢ LJA/CIB. Hormonem wytwarzanym przez szyszynke jest CIC/CID.

Swiatto JE/OIF produkcje tego hormonu.

A. miedzymozgowia B. srodmozgowia
C. melatonina D. melanotropina
E. hamuje F. pobudza
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Zadanie 18. (3 p.)
Na ponizszym schemacie przedstawiono wpltyw niskiej temperatury otoczenia
na przyspieszenie tempa przemiany materii pod wplywem niektérych hormonow.

niska temperatura otoczenia

v

podwzgérze

v

TRH
tyreoliberyna

v

przysadka mézgowa

przyspieszenie tempa
przemiany materii

a) Uzupeklij powyzszy schemat, wpisujac w wykropkowane miejsca nazwy
odpowiednich hormonow.

b) Ustal, czy wzrost masy ciala wynikajacy z nieprawidlowej pracy tarczycy jest
spowodowany nadczynnoscia, czy niedoczynnoscia tego gruczolu. Uzasadnij
odpowiedz w oparciu o informacje zamieszczone na schemacie.

Zadanie 19. (1 p.)
Uktad wydalniczy uczestniczy w utrzymaniu rownowagi wewngtrznego Srodowiska
organizmu cztowieka.

Sposréd wymienionych funkcji (A-D) wybierz i zaznacz te, ktérej nie pelni uklad
wydalniczy czlowieka.

A. regulacja cisnienia krwi

B. regulacja zawartos$ci soli

C. utrzymywanie rownowagi wodnej

D. usuwanie niestrawionych resztek pokarmowych
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Zadanie 20. (1p.)
Badanie laboratoryjne wykazato obecnos¢ w moczu 15-letniego chtopca glukozy.

Zaznacz wsréod A-D prawdopodobng przyczyne obecnosci glukozy w moczu u badanego
chlopca.

A. Niedobor wazopresyny we krwi

B. Infekcja bakteryjna drég moczowych

C. Nieprawidlowe funkcjonowanie nerek

D. Wzmozony rozktad glikogenu w mig¢sniach

Zadanie 21. (2 p.)
Jajnik jest parzystym narzadem zlokalizowanym w obrebie macicy.

Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak,
aby informacje o procesach zachodzacych w jajniku kobiety byly prawdziwe.

Proces wytwarzania komorek jajowych zwany CJA/OB zachodzi w jajnikach. Juz w zyciu
ptodowym, w jajniku powstaja setki, a nawet tysigce [JC/CID. Rozwijajaca si¢ w jajniku
komorka jajowa wraz z otaczajacymi ja komorkami warstwy ziarnistej tworzy CIE/CIF.

A. jajeczkowaniem B. oogeneza

C. oocytow D. oogoniow
E. pecherzyk jajnikowy F. ciatko zo6lte

Zadanie 22. (3 p.)
Na schemacie przedstawiono rozmieszczenie blon ptodowych w rozwijajacym si¢ jaju ptodowym.

A

rejon wytwarzania
lozyska

a) Podaj nazwy blon plodowych zaznaczonych na schemacie literami A i B.
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b) Podaj nazwe gromady kregowcéow, ktorej przedstawiciele wyksztalcajq lozysko.

Zadanie 23. (1 p.)
Meski uktad rozrodczy tworza narzady, ktére wytwarzaja plemniki, nadajag im zdolnos¢
do zaptodnienia i wyprowadzajg je na zewnatrz ciala.

Uporzadkuj podane w tabeli elementy ukladu plciowego meskiego w kolejnosci
opisujacej wedrowke plemnikéw, od ich powstania az do uwolnienia nasienia. \WWpisz
w tabele odpowiednio cyfry 1-5.

Element ukladu plciowego Cyfra
meskiego

najadrze

nasieniowod

kanalik nasienny

cewka moczowa

przewdd wytryskowy

Zadanie 24. (2 p.)

W pochwie kobiety wystepuja liczne bakterie, ktore rozktadaja cukry proste do kwasu
mlekowego niezbednego do utrzymania kwasowego odczynu pochwy. Wydzielina pochwy
o niskim pH hamuje rozw¢j réznych mikroorganizmow, ktdre sa przyczyna standw zapalnych
pochwy.

a) Uzasadnij, ze stosowanie antybiotykéw moze przyczyni¢ si¢ do rozwoju stanow
zapalnych pochwy.

b) Podaj nazwe procesu przeprowadzanego przez bakterie wystepujace w pochwie
kobiety, w wyniku ktorego powstaje kwas mlekowy.
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Zadanie 25. (2 p.)

Gruzlica jest chorobg zakazng wywotang przez patogeny, ktére mogg atakowac rdézne narzady
cztowieka. Jedng z metod profilaktyki tej choroby sa szczepienia ochronne.

a) Podaj nazwe kroélestwa, do ktérego naleza patogeny wywolujace gruzlice.

b) Uzasadnij, Ze szczepienie przeciwko gruzlicy powoduje powstanie odpornosci
czynnej w organizmie.

Zadanie 26. (2 p.)
Na rysunku przedstawiono schemat budowy mézgowia cztowieka.

Sposrod zaznaczonych elementow mézgowia czlowieka (1-6) wybierz i zapisz oznaczenie
cyfrowe tego elementu, w ktorym:

A. znajduje si¢ osrodek glodu i sytosci,
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Zadanie 27. (3 p.)
Na wykresie przedstawiono wyniki do§wiadczenia, w ktorym mierzono zdolno$¢ akomodacji
oka (w dioptriach — D) w zaleznosci od wieku osoby badane;.

zdolnosé
akomodacji
oka [D] .

15

10

——————T— wiek [lata]
10 20 30 40 50 60
a) Sformuluj wniosek wynikajacy z przedstawionych na wykresie danych.

b) Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak,
aby informacje o funkcjonowaniu narzadu wzroku byly prawdziwe.

Zblizanie si¢ do ogladanego obiektu z jednoczesnym zmniejszaniem si¢ nat¢zenia $wiatla

powoduje, ze soczewka staje si¢ bardziej CJA/OIB, a zrenica JC/CID. Analiza wrazen

wzrokowych zachodzi w ptacie CJE/CJF kory mézgowe;.

A. wypukta B. plaska
C. szersza D. wezsza
E. czolowym F. potylicznym

Zadanie 28. (2 p.)
Narzad stuchu cztowieka sktada si¢ z trzech glownych czesci: ucha zewnetrznego, ucha
srodkowego i1 ucha wewngtrznego.

a) Sposrod wymienionych struktur narzadu sluchu A-D zaznacz te, ktéra jest czesScig
ucha wewnetrznego.

A. btednik

B. mtoteczek

C. trabka stuchowa
D. btona begbenkowa
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b) Sposréd wymienionych ponizej zwierzat, wybierz i podkresl wszystkie te, u ktorych
w uchu wystepuje strzemigczko.

ryby, ptazy, gady, ssaki, ptaki

Zadanie 29. (3 p.)
Na rysunku przedstawiono schemat budowy skory cztowieka.

a) Uzupelnij schemat, wpisujac w wyznaczone miejsca nazwy elementow wchodzacych
w sklad budowy skory czlowieka, wybierajac je sposrod podanych ponize;j.

skora wlasciwa, gruczot potowy, gruczot tojowy, tkanka podskorna

b) Podaj nazwe rodzaju tkanki tworzacej skore wlasciwa.
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Zadanie 30. (4 p.)
Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo haslo — element optyczny galki ocznej.

NGO~ wWdE

ANEREREE

Fragment pnia mozgu.

Skupiska komoérek nerwowych poza osrodkowym uktadem nerwowym.
Automatyczna reakcja organizmu na bodziec.

Fotoreceptory siatkowki oka.

Sktadnik tkanki nerwowej petnigcy m.in. funkcje odzywcza dla neuronow.
Struktury jezyka zawierajace kubki smakowe.

Wypustka neuronu.

Czynnosciowe potaczenie pomigdzy komoérkami nerwowymi.
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BRUDNOPIS
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